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5. В интерферометре Майкельсона свет от источника S попадает на полупрозрачную пластинку P. Часть света, отраженная от пластинки, попадает на зеркало M2 , отражается от него и, пройдя через пластинку, попадает на экран D. Свет от источника, прошедший через пластинку, отражается зеркалом M1, а затем на обратном пути частично отражается пластиной и попадает на экран. В результате интерференции на экране возникает система полос. Источник S испускает излучение желтой линии натрия, состоящей из двух близких спектральных компонент, длина волны одной из которых (1 = 589,0 нм. При поступательном движении зеркала M2 интерференционная картина периодически исчезает, перемещение зеркала между двумя последовательными появлениями наиболее четкой картины равно (x = 0,3 мм. Найдите длину волны второй спектральной компоненты линии натрия.

Прежде всего попытаемся разобраться, почему происходит исчезновение интерференционной картины?

Если бы источник света был монохроматическим, то интерференционная картина представляла собой бесконечный ряд чередующихся светлых и темных полос. Ширина полосы зависит от длины волны света. Положение нулевой полосы (т.е. полосы, для которой разность хода равна нулю) не зависит от длины волны. Смещение зеркала способствует тому, что мы наблюдаем интерференционные полосы все более высоких порядков. Поэтому возможные такие положения зеркал, при которых максимум интенсивности интерференционной картины для излучения одной длины волны совпадает с минимумом для другой, при этом интерференционная картина исчезает. При другом положении максимумы совпадают, и интерференционная картина видна. Допустим, мы нашли такое положение. Двигая зеркало, мы изменяем разность хода интерферирующих лучей, если зеркало сместить на величину (x разность хода изменится на 2(x При очередном появлении интерференционной картины максимумы опять совпадают, при этом, естественно, необходимо, чтобы на вновь приобретенной разности хода укладывалось целое число n1 длин волн излучения с длиной волны (1 и целое число n2 длин волн излучения с длиной волны (2 Так как мы наблюдаем два последовательных проявления интерференционной картины, таким образом числа n1 и n2 должны отличаться на единицу. Отсюда следует
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Откуда следует, что
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Выбрать то или иное решение из условия задачи нельзя. Отметим, что для излучения натрия реально существующее значение 
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, что соответствует решению со знаком «+».
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